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“山雨欲来风满楼”
——鸦片走私与林则徐禁烟

“轰鸣炮声进天朝”
——鸦片战争爆发

“天朝的崩溃”
——《南京条约》的签订

第
一
课
：
《
鸦
片
战
争
》



空白演示
单击输入您的封面副标题

鸦片战争前夕的中国和英国

清朝的内外政策：

1.设立军机处，皇帝具有
至高无上的权威。

2.闭关锁国政策的颁布，
并规定由朝廷特许的
“广州十三行”统一经
营对外贸易。

中央集权达到
顶峰！

工业革命后……不断扩大产品销路的需要，驱使
资产阶级奔走于全球各地……这些工业所加工的，
已经不再是本地的原料，而是来自极其遥远的地
区的原料，它们的新产品不仅供本国消费，而且
供世界各地消费。           ——《共产党宣言》

英国寻求原料市场和商品倾销地



空白演示
单击输入您的封面副标题

美丽妖冶的罂粟花：可成为鸦片



空白演示
单击输入您的封面副标题

材料一：在1760—1833年70多年的中英正当贸易中，中国一直处于有
利的出超地位。英国不得不向中国输送大量白银，来弥补中英贸易中资金
的外流。 

——茅海建《天朝的崩溃》

材料二：中国有庞大的人口，富有积极的消费的性格英国货在那个市场的
销量应占世界总量的一半以上。”

——英国侵华利益集团代言人柏金汉

问题1：19世纪中英贸易的情况是怎么样的？

问题2：走私鸦片对中国有什么影响？

一、山雨欲来风满楼：鸦片走私与林则徐禁烟



空白演示
单击输入您的封面副标题

问题1：19世纪中英贸易的情况是怎么样的？

棉纺织品

茶叶、生丝

难以销售

十分畅销

正当贸易的结果：白银流入中国，中国贸易出超，英国贸易入超。

为了获得白银、进一步开拓市场 走私鸦片

清朝英国

自给自足的小农经济

各有优势



空白演示
单击输入您的封面副标题

  当时拥有鸦片专卖权的
英国东印度公司，其鸦片
成本是200多卢比（印度
货币单位），1817年在市
场上的拍卖价为1785卢比，
在中国的卖价为2618卢比，
差额833卢比，折合白银
280多两。
——《近代史参考资料》

白银外流，贸易地位惨遭逆转

问题2：走私鸦片对中国有什么影响？

1795年——1839年英国输入中国的鸦片增长图



空白演示
单击输入您的封面副标题

吸食鸦片的国民 吸食鸦片的官兵

侵害身体，削弱军队，腐败吏治

颓废
不堪



空白演示
单击输入您的封面副标题

问题2：走私鸦片对中国有什么影响？

1.白银的流出。由于鸦片过于巨大的
差价和昂贵的价格，在1799年以后，
中国损失了大量的白银，出超地位被
逆转，开始在贸易中处于被动的状态

2.侵害身体。鸦片作为毒品，人的身
体和精神都会被侵蚀得如同行尸走肉
一般,社会生产力遭到极大地破坏最
终弄得倾家荡产

3.削弱军队。军队的战斗力和战
斗意志也被侵蚀殆尽，这也就是
为什么清朝军队在19世纪40年代
战斗力如此之糟糕的原因

4.腐败吏治。清后期本就腐败无
能，鸦片的到来，只会腐蚀统治
机构，使官吏更加腐败

林则徐禁烟



空白演示
单击输入您的封面副标题

材料1：……当鸦片未盛行之时，吸食者不过害及其身，故杖徒已足

蔽辜。迨鸦片流毒天下，则为害甚巨，法当从严。若犹泄泄视之，是使

数十年后，中原几无可以御敌之兵，且无可以充饷之银。兴思及此，能

无股栗。

——林则徐上道光帝书 

材料2：“若鸦片一日未绝，本大臣一日不回，誓与此事相始终，
断无中止之理！”

——《林则徐集》

一、山雨欲来风满楼：鸦片走私与林则徐禁烟

浓厚的爱国情怀和势必战
胜鸦片的决心



空白演示
单击输入您的封面副标题



空白演示
单击输入您的封面副标题

外国人对虎门销烟的评价：

材料1：“许多人曾断言中国人不会焚毁一两鸦片。……我们曾反复考察
过销烟的每一个过程，他们在整个工作进行时细心和忠实的程度，远出
于我们的臆想，我不能想象再有任何事情会比执行这一工作更加忠实的
了” 。

                          ——（美）俾治文

材料2：“鸦片是在最彻底的手段下被销毁了，……在世界史中，一个非
基督教的君主宁愿销毁损害他的臣民的东西，而不愿出售它来装满自己
的腰包，这是唯一的一个实例。全部事务的处理，在人类历史上也必将
永远是一个最为卓越的事件。”

               ——（美）卫三畏：《中国总论》

意义：虎门销烟是从嘉庆皇帝颁布禁烟令以来
最为彻底、规模最大的一次真正的禁烟,它第一
次向世界表现出中国人纯洁的道德心和反侵蚀
的坚决性,洗刷了百余年来中国人民的耻辱。



空白演示
单击输入您的封面副标题

二、轰鸣巨炮进天朝：鸦片战争

1.原因

2.经过

3.结果



空白演示
单击输入您的封面副标题

材料一：“中国的禁烟运动给了我们一个发动战争的机会，这对英国是有利的，

因为这可以使我们终于乘战胜之余威，提出我们自己的条件，强迫中国接受，这种

机会也许不会再来，是不能轻易放过的。”

——《安得鲁· 韩德森致拉本特函》

材料二：“(虎门销烟) 把能给我们大英帝国带来无限利益的大批的商品，全部给

予销毁！这是我大英帝国的奇耻大辱！我要求议会批准政府派遣远征军去惩罚那个极

其野蛮的国家！要狠狠地教训它！要迫使它开放更多的港口，要保护我们天经地义的

合法贸易！”

——英国外相巴麦尊的讲话

虎门销烟到底在这场战争的爆发中起到了什么样的作用？
二、轰鸣巨炮进天朝：鸦片战争



空白演示
单击输入您的封面副标题

战争爆发的原因

根本原因：英国希望打开中国市场

直接原因：虎门销烟

战争爆发



第一阶段（1840年6月-
1841年5月）：英军封锁珠
江口，战争正式爆发，英军
相继攻占广州、定海，直逼
天津。此期间道光帝将林则
徐撤职查办，派琦善与英国
谈判。

战争的两个阶段

第二阶段（1841年6月-1842
年8月）：英军抢占香港岛，清
朝正式宣战，但是由于战力差
距较大，所以清军节节败退，
期间关天培、陈化成战死，在
1842年8月签订了中国历史上
第 一 个 不 平 等 条 约 《 南 京 条
约》。



空白演示
单击输入您的封面副标题

1840年6月，一支由48艘战舰（其中军舰16艘，
武装汽船4艘，运输舰28艘）、540门大炮和4000
名士兵组成的“东方远征军”侵入中国海面，封锁
珠江口，进行挑衅，鸦片战争正式开始。



鸦片战争时期中、英国情对比

项目

确立了资本主义制度

英国完成工业革命，成为世界
上最强大的资本主义国家

船坚炮利，装备先进，力量强大

殖民扩张，成为“日不落帝国”

腐败的封建专制统治

落后的自然经济，财
政入不敷出

军备废弛、装备陈旧

闭关自守，愚昧无知

英国 中国

政治

经济

军事

外交

综合国力大大落后，农耕文明必将
被工业文明所打败

战
争
失
败
的
原
因
：

腐朽落后的封建专制与先进民主的资本主义之间的对抗

落后的农业国家和发达的工业国家之间的对抗

坚船利炮与木船劣枪之间的对抗

开放自由的国家与封闭自傲国家之间的对抗



空白演示
单击输入您的封面副标题

三、天朝的崩溃：《南京条约》的签订

中英《南京条约》原件的一部分



空白演示
单击输入您的封面副标题

项目 内容 影响

开埠

割地

赔款

关税

五口通商

割让香港岛

2100万银元

与英国协定关税

1.我国东南沿海门户大开；
2.列强加进了商品输出

破坏了中国领土和主权的完整

1.清政府财政更加困难，为支付赔款加紧搜
刮人民，加重人民负担；
2.为英国资本主义提供原始积累

1.破坏中国的关税自主权，中国民族工业的
发展失去了关税保护；
2.有利于西方倾销商品。

“两州两海和一门”：
厦门、福州、广州、
宁波、上海优

越
的

港
口

《南京条约》条款分析

600万赔偿鸦片，300万商人债务，1200万的军费
政府财政空虚，只能加高税额，百姓负担加重

协定关税体现了鸦片战争的本质：降低货物价
格，更加利于倾销商品，进一步打开中国市场

英
国
侵
华
方
式
：
商
品
倾
销
为
主



空白演示
单击输入您的封面副标题

《虎门条约》的签订

时间：1843年7月

签订对象：英国

条约主要内容：

1.片面最惠国待遇

2.领事裁判权 《虎门条约》签订现场



空白演示
单击输入您的封面副标题

名词解析

片面最惠国待遇

壹

缔约国双方在通商、
航海、关税、公民
法律地位等方面相
互给予的不低于现
时或将来给予任何
第三国的优惠、特
权或豁免待遇。

领事裁判权

贰

某国侨民不受居留
国法律管辖，其侨
民在居留国犯了罪
或成为民事诉讼的
被告时，只受本国
的领事或由本国所
设立的法庭依照本

国法律审判的特权。

最惠国待遇由此成为各国利
益均沾的重要手段，构成了
列强对华关系的共同基础。

严重侵犯了中国的司法主权。
这是一种治外法权，是对国家
属地优越权的例外和侵犯。



空白演示
单击输入您的封面副标题

材料1：中西关系史是特别的，在鸦片战争以前，我们不肯给

外国平等待遇，在以后，他们不肯给我们平等待遇。

——蒋廷黻

材料2：中国的手工业在外来商品的挤压下日益凋零或破产 , 民族工业受
到严重损害。在农业方面,殖民者的入侵使农产品的商品化程度有了一定
的提高, 但这种建立在掠夺基础上的出口不但没有使中国农民摆脱贫穷和
落后 , 相反 , 却使中国农民阶级开始受到中国封建地主阶级和西方资本
主义日益深重的双重剥削和压迫 。

——《鸦片战争对中国近代社会经济发展的影响》

三、天朝的崩溃：《南京条约》的签订

1.平等的地位遭到破坏
2.小农经济遭到破坏

中国开始沦为半殖民地半封建社会



空白演示
单击输入您的封面副标题

中英《南京条约》

五口通商

割让香港岛

赔款2100万

协定关税

中英《虎门条约》

片面最惠国待遇

领事裁判权

中美《望厦条约》

中法《黄埔条约》

1.独立自主的政治地位
与权力遭到破坏

2.自然经济开始解体

中
国
开
始
沦
为
半
殖
民
半
封
建
社
会



鸦片战争是中国近代史的开端？

课本P7：鸦片战争成为了中国近代史的开端

项  目 战  前 战  后

社会性质

社会主要矛盾

革命任务和性质

半殖民地半封建社会

地主阶级与农民阶级
外国资本主义与中华民族的矛盾

封建主义与人民大众的矛盾

反对本国封建势力 反对封建+外国殖民

政治、经济独立的国家



空白演示
单击输入您的封面副标题

总结 第一课：《鸦片战争》

鸦片战争英国 中国
西方头号工业强国 落后的封建农业国家

开拓中国市场
（根本原因）

虎门销烟
（直接原因）

签订了《南京条约》

1.中国开始沦为半殖民地半封建社会
2.中国近代史的开端



空白演示
单击输入您的封面副标题

1. 到广东领导禁烟运动的大臣是（   ）

A. 林则徐         B. 邓廷桢

C. 琦善            D.  奕山

课后练习：

2.在《南京条约》里割出去的香港部分是（   ）

A. 九龙半岛     B. 新界

C. 香港岛       D. 整个香港地区



空白演示
单击输入您的封面副标题

4.中国开始从封建社会逐步沦为半殖民地半封建社会的标志是（   ）

A. 虎门销烟

B. 1840年的鸦片战争

C. 鸦片的输入

D. 《尼布楚条约》的签订

3.下列城市中不是《南京条约》里规定的通商口岸的是（    ）

A. 广州              B. 福州

C.上海               D. 南京



课后作业布置：

思考：

1.结合《南京条约》的相关内容，对比1840年的中国，你认为鸦片战争后

社会发生了哪些变化？提示：从政治、经济、文化、阶级、外交、军事等

方面；

2.中国称这场战争为“鸦片战争”，而英国一直称之为“通商战争”。在

你看来，英国发动这场战争的真正意图就形式什么？

3.鸦片战争后，为何还会继续出现战争？中国人做出了哪些斗争？

下节课提问



空白演示
单击输入您的封面副标题

鸦片战争前，中国把自己看作“天朝上国”，文明富裕，其他民族都是
野蛮人。统治者对于国际环境茫然无知，只开放广州一地与外国通商。

1792年，清乾隆皇帝在给英国女王的信函中说，“天朝物产丰盈，无所
不有，原不籍外夷货物，以通有无。特因天朝所产茶叶、磁器、丝斤为西
洋各国及尔国必需之物，是以加恩体恤，澳门开设洋行，俾得日用有资，
并沾余润。今尔国使臣于定例之外，多有陈乞 ，大乖仰体天朝加惠远人抚
育四夷之道。且天朝统驭万国，一视同仁，即广东贸易者，亦不仅英吉利
一国，若俱纷纷效尤，以难行之事，妄行干渎，岂能曲徇所请”

——《汇编·上谕档》，165页。

课后思考解答：
1.中国战败到底是偶然还是必然？原因何在？
2.怎么理解半殖民与半封建。



空白演示
单击输入您的封面副标题

请观看鸦片战争纪录片：【军武次位面】30：晚清风云1 鸦片战争
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单击输入您的封面副标题

板书设计：

一、鸦片走私与林则徐禁烟

（一）鸦片走私

（二）林则徐禁烟

1.中英贸易的情况

2.鸦片走私的危害

1.时间
2.地点
3.过程
4.意义

二、鸦片战争的爆发

（一）原因

（二）过程

（三）结果 失败的原因

三、《南京条约》的签订

（一）条约内容解析

（二）《虎门条约》的签订

（三）社会性质的变化
1.沦为半殖民地半封建社会
2.鸦片战争是近代史的开端

英国侵略的方式




